



蛻變的四健會——從草根大使談起

整理／葉小慧

91年是四健會成立的50週年紀念，四健會成員們為慶祝這具備歷史意義的年代，籌辦了「四健50 / 活力動員」等系列慶祝活動；92年更將每年的草根大使回娘家活動擴大辦理，邀請他們回到四健會與新一代的成員進行傳承和交流。

目前我國與美國、日本、韓國、菲律賓及瑞士等國有互訪活動，赴國外交換代表累計有800餘人。這些人是四健會成員的最高榮譽，代表著四健會的成長；從國外帶回珍貴的交流紀錄，是台灣農村和農業的發展的重要參考；更重要的是，他們都是重要的農業人力資源和推廣尖兵。

農村青年是農業發展的重要成員

提起四健會，它緣起於民國41年，由農復會（現農委會前身）引進美國四健會運動，當時農復會的主任委員蔣夢麟博士在其「台灣農村青年的四健運動」一文提到：「…農村青



92年瑞士草根大使來台，親自下田體驗種植蔬菜（台中清水鎮農會四健會陳薇先提供）

年是下一代的農村幹部，為了要使他們將來能夠擔當繁榮農村的責任，我們必須先加以適當的訓練，因此農復會便把在美國和日本行之有效的這種運動介紹到台灣來，並把它正式定名為四健運動。」

所謂的四健運動，就是組織農村青年，指導他們應用科學方法，花費較少的勞力，獲得較多的生產，提高農家的收益，改善農村的生活，增加貢獻國家的力量。因此，四健運動是一種農村教育運動，四健組織是農村青年的團體，目的在訓練今日農村青年成為將來有科學知識和技能的農



草根大使的交流已經將近50年（本社資料照片）

民，可說是台灣農村和農業的百年大計。

就這樣，民國41年起，四健會開啓了我國農業推廣的新頁，由當時四健青年的示範和創新，引進許多的農業新技術。次年接著辦理家政推廣教育；在稍後，農事推廣教育也陸續施行，於是農事、四健和家政三部門構成了農業推廣的鐵三角。

早期因為城鄉的差距、資訊的缺乏和教育休閒的設施普遍不足，四健會提供了農村青年學習和成長的機會；也因為訴求「增產」的農業發展目標，早期的四健會活動以農業生產作業組為主，每年舉辦的年會和露營也成為農村青年參與全國性活動的唯

一機會，代表著至高的榮譽，能夠獲選為「草根大使」更是菁英的象徵，四健會員以參加四健會為榮。

能拓展農村青年國際觀的草根大使

四健會中的「國際農村青年交換訪問計劃 (International 4H Youth Exchange, IFYE)」，是培養四健會員國際觀的重要管道。四健會每年自全國各地遴選優秀四健會員、四健義務指導員、四健專職工作人員及優秀農村創業青年赴國外交換訪問，藉此提高農村青年素質，增長見識，並培養國際觀，交換訪問內容除觀摩各國農業生產技術及農場經營管理觀念，相互體驗生活與文化，同時還負有促進與交換國民間相互了解與增進友誼的民間外交任務，因此，又被稱為「草根大使」(Grass Roots Ambassador)。

草根大使的任務包括「藉由文化交流，促進世界和平」、「增進四健青年國際觀」、「經驗分享、回饋社會」以及「建立四健國際網」，可說是是四健青年的最高榮譽。

草根大使的考選，是每年10月份報名，經書面審查、面試及現場訪視，甄試選拔；報名管道包括學校、農會及各縣市四健會協會。參加甄試人員應依考選辦法管理自己經歷，養成參選資格，並準備有效的考選佐證資料，做好第二外國語文的訓練。

草根大使返國後，要繳交回國報告書，發表訪問經驗，並協助推動四健教育。回國報告書由四健會協會定



美國草根大使許漢思及魏梅麗參加台灣農民運動大會（本社資料照片）

期彙整編印成書，與所有四健會和農業單位共同分享經驗。

走過興衰後重新起飛的四健會

四健會自民國46年起開始辦理國際交換訪問計劃，已經派出800多位草根大使到他國進行訪問，這些人體驗的不僅是農業知識和技能，對文化面、生活面和價值觀的衝擊等，使他們擁有豐富的國際交流實務經驗。擔任草根大使，提供了青年與世界接軌、加強第二外語能力、開拓國際視野及建立地球村國際觀的良好機會。

行政院農業委員會輔導處負責四健業務的顏淑玲技正也是歷年草根大使的成員之一，她認為，未來的世界將是一個「地球村」，每個國家已經無法自外獨立地生存，包括經濟、文化的交流，將是青少年們學習的重點。培養青少年的國際觀，養成尊重不同文化的態度，對農業人力資源的發展工作，將是重要的環節。

面對50年四健會的發展過程，顏技正表示，走過早期四健會的黃金歲月，加上經濟的快速發展，我國的四健會經歷了一段以農村青年創業輔導為主軸的的四健推廣教育時代，雖然各項的四健會活動如常地辦理，但是富含教育意義的活動卻較少受到重視，四健作業組提供青少年由「做中學」的機制也漸漸喪失，因此受到社會大眾的批評，四健工作人員

不再由工作中獲得尊重；而政府和農會輔導經費的縮減，也使四健教育工作更形困難。

然而近年來，世界經濟發展走向經濟國際化、貿易自由化，我國也因應潮流申請加入世界貿易組織(WTO)，但政府的各項農業和農村保護措施也因此必須重新檢討，加上國人日益重視環保等新情勢的發展，使國內農業受到極大的衝擊。因應這樣的衝擊，顏技正認為，改善農業結構是最根本的做法，而農業結構的改善必須由「人」做起，四健會正是培育農業人力資源的最好出發點。 🍌

四健會在台灣走過了50年，培育出數百位的草根大使，成就許多農業菁英，他們是如何看待台灣農業的過去、現在與未來？未來一年，讓我們從草根大使談起，一起分享他們的故事。